



社区动态

能够顺利孕育一个健康的宝宝,是每个家庭的共同愿望。每个孩子都是降落人间的小天使,然而每年世界上还是会有相当数量的宝宝有出生缺陷。我国每年有80~120万名出生缺陷儿出生,其中30%~40%的患儿在出生后死亡,约40%的患儿将成为终身残疾。出生缺陷儿不但严重危害儿童生存和生活质量,影响家庭幸福和谐,也会给社会带来沉重的负担。因此,防治出生缺陷极为重要。

“三道”防线助你生个健康宝宝

■ 孙小红

出生缺陷,也称先天缺陷,是指孩子在出生前就已发生的身体结构、功能代谢、精神行为等方面异常,是导致早期流产、死胎、婴幼儿死亡和先天残疾的主要原因。形态结构异常表现为先天畸形,如兔唇、四肢异常、脊柱裂、无脑儿等情况,其中最为严重的为无脑儿缺陷;生理功能和代谢缺陷常表现为宝宝聋、哑,甚至先天智力低下等异常,最为严重的为先天智力低下缺陷。目前已知的出生缺陷超过8000种,基因突变等遗传因素和环境因素均可导致出生缺陷发生。我国是全球出生缺陷儿的高发国家之一,出生缺陷足以让每个备孕家庭重视。

易导致出生缺陷发生的原因

据资料显示,家族遗传性疾病、各种病原体感染、不当服用药物、辐射、农药重金属、高分子化合物以及长期烟酒的刺激等因素都可能导致出生缺陷儿。

易发生出生缺陷儿的高危人群

◎ 夫妻双方或家族成员患

有些先天畸形或遗传性疾病者:
◎ 不明原因先天畸形或智力低下的父母;
◎ 不明原因的反复出现流产、死胎或死产者;
◎ 患有某些慢性疾病,如糖尿病、甲状腺疾病、肿瘤等,需长期服用药物的人群;
◎ 常规检查或常见遗传病筛查发现异常者;
◎ 不良生活环境或曾接触过不良环境者;
◎ 婚后多年不孕不育者;
◎ 近亲结婚者;
◎ 分娩时年龄达到35岁高龄以及一些其它情况的孕妇等。

易引起胎儿畸形的时间

从末次月经的3~4周内,轻度刺激对胚胎无明显影响,一般能正常发育,若胚胎受到严重的影响,则会引起孕妇流产;在末次月第5~10周,受精卵形成的细胞向胎儿分化,此期为“致畸敏感期”,受到外界环境或药物因素影响,最容易引起胎儿畸形;而在孕晚期,胎儿依旧保持对致畸因子的敏感性,受侵害也可以影响胎儿智力发育。因此,为避免出生缺陷的发生,孕妇在整个怀孕期都应该对胎儿进行优生保护,避免一切致畸因素。

“三道”防线 预防出生缺陷儿

一级预防:是孕前及孕早期阶段的综合干预,通过健康教育、遗传优生咨询、婚前检查、孕前保健、预防感染等,避免出生缺陷的发生。包括婚(孕)前检查、遗传咨询、最佳的生育年龄等。孕前戒烟、酒,服用叶酸和合理补充维生素,加强身体锻炼和养成良好的生活习惯;孕期合理营养,预防感染,谨慎用药,避免接触有毒、有害及放射线物质等。

二级预防:是一级预防的补充。通过孕期筛查和产前诊断识别胎儿的严重先天缺陷,早期发现,早期干预,减少缺陷儿出生。包括产前超声筛查与诊断、无创性DNA检查等。高风险人群(遗传性疾病家族、近亲结婚及智力低下父母等)需做羊水染色体检测,高龄孕妇需要做唐氏综合症筛查,还有一些物理诊断等技术手段,做到早发现、早诊断和早采取措施。

三级预防:是针对新生儿疾病的早期筛查、早期诊断、及时治疗,避免或减少致残。筛查有遗传代谢病筛查和听力筛查,严重缺陷患儿及时做好转诊。(作者单位:广安职业技术学院)

末梢血为临床常用血液检测标本。随着检验医学技术现代化、微量化的不断发展和日益完善,末梢血的应用也越来越广泛。与静脉血相比,影响末梢血检测结果的因素较多,如采集过程操作不规范等。因此规范末梢采血操作至关重要。

末梢采血的注意事项

■ 岳晏刚

量采血吸管或橡皮吸头(如需要)、一次性医用橡胶手套、口罩、试管架、记号笔、条形码、利器盒、医疗垃圾桶、标本采集信息接收系统(如LIS)等。

受试者信息核对

采血前,工作人员应与受试者建立和谐的气氛,充分沟通并获得信任,向受试者或其陪同者耐心解释将要进行的操作,消除受试者疑虑和恐惧心理,取得受试者对于操作的知情同意。受试者信息核对内容至少包括:检验项目、受试者编号(住院号/门诊卡号)、姓名。如受试者年龄小或者因疾病无法回答问题时,由其看护人或者家庭成员代为回答,如果无看护人员在场的情况下,应该通过受试者腕带信息进行核对,并将上述信息与医嘱信息进行核对。

受试者准备

评估受试者身体状态,穿刺部位皮肤及血液循环状况,了解受试者是否正在接受影响检验结果的相关治疗,是否按需禁食,是否对乳胶过敏。全血细胞分析、微量元素、感染性标志物、病原体抗体等检测一般无需禁食。其他检测项目请按项目要求选择是否禁食。协助受试者取舒适体位,充分暴露采血部位。

穿刺部位及深度的选择

常见穿刺部位为手指和足跟,应选择温度正常的,无伤疤、伤口、瘀伤、皮疹、烧伤或感染的健康皮肤部位穿刺。新生儿及6个月以内不适于指尖采血的婴儿选择足跟内侧或外侧采血;儿童及成人一般选择中指或无名指指尖的两侧采血。禁止穿刺新生儿足弓区域、手指、耳垂及肿胀部位。穿刺过度可能会引发小儿神经、肌腱和骨骼的损伤,因此,从受试者安全角度考虑,穿刺时应注意把控穿刺力度和深度。

末梢采血操作步骤

采血前轻轻按摩采血部位,促进局部组织血液循环,对于血液循环不佳的受试者可进行适当热敷。消毒穿刺部位,并使其干燥,紧握受试者足部或手指,防止其发生突然运动,将末梢采血器置于受试者的足跟或手指皮面上启动末梢采血器进行穿刺,将末梢采血器从皮肤上取下,弃于利器盒中,不可在同一位置立即重复穿刺。使用无菌棉球(棉签)擦去第一滴血。如使用

微量采血吸管,用微量采血吸管接触到第二滴血液,血液通过虹吸作用流入管内;如使用采血管,血量应达到采血管厂家要求的适宜血量,血量过多易形成血凝块,血量不足可导致血细胞形态学变化。采血结束后立即用消毒棉片或棉球对穿刺点进行按压,指尖采血后的受试者应稍微抬高采血手臂,足跟采血后的婴儿应将脚抬高至高于身体的位置,按压穿刺点直至止血。

(作者单位:
成都市青白江区妇幼保健院)



高级别上皮内病变 是癌症吗?

■ 陈立

昨天刚一上班,一位在保险公司理赔部工作的朋友就发来微信咨询,同时附有一张医院的病理报告单。报告单的主要内容是“(宫颈5、8点)慢性宫颈炎,部分鳞状上皮高级别上皮内病变累及腺体”,他用签字笔将“高”字圈起来,以示特别注意。

我当即回复他,“这个不是癌症”,并给他科普了一番。

其实类似的问题时常遇见,不仅有保险公司的理赔员,更有不少的病人或家属,甚至包括个别的临床医生。

要说明这个问题,首先得从什么是癌说起。

人体的肿瘤一般分为良性与恶性两大类,另外还有一些其性质介于良性与恶性之间,叫交界性肿瘤或低度恶性肿瘤。

癌是恶性肿瘤的一部分。医学上对癌的定义是:上皮组织来源的恶性肿瘤。鳞状上皮来源的叫鳞癌,腺上皮来源的叫腺癌,尿路上皮来源的叫尿路上皮癌。常见的鳞癌有食管癌、宫颈癌、皮肤癌和肺癌等;常见的腺癌有胃肠道癌、甲状腺癌、乳腺癌和子宫内膜癌等;常见尿路上皮癌有肾盂癌、膀胱癌和输尿管癌等。

细胞学和流行病学证实,人体的正常细胞转变为癌细胞,是一个非常复杂也比较漫长的过程,一般需要几年、十几年的时间,经历癌前病变阶段。

癌前病变过去叫非典型增生(异型增生)和原位癌,现在流行叫上皮内病变或上皮内瘤变。

非典型增生主要是指上皮细胞的异常增生,增生的细胞无论在大小、形态及排列等方面均与正常细胞有所不同。若这种改变累及上皮的下1/3部分,为轻度非典型增生,累及下1/3~2/3为中度非典型增生,超过2/3为重度非典型增生,累及上皮全层为原位癌。也就是说,人体的正

常细胞转变为癌细胞,要经历轻度非典型增生、中度非典型增生、重度非典型增生和原位癌4个阶段。

但由于这4个阶段代表的其实是一种疾病的连续谱系,彼此之间并没有很清楚的分界。尤其是区分重度非典型增生和原位癌,具有相当的主观性,有时不仅同一个病例的诊断在不同的病理学家之间达不成一致,即使同一病理学家在不同的时间诊断也不一致。为了弥补这种不足,在不影响病人治疗的情况下,一些病理学家提出了上皮内病变(癌变)的概念,将之分为3级:1级和2级大致相当于原先的轻度非典型增生和中度非典型增生,3级包括重度非典型增生和原位癌。

再后来,为与用于癌症筛查的细胞学标准接轨,也更便于临床在治疗上的操作,有病理学家提出了二级分类系统,并逐渐得到了大多数病理学专家的认可,即将上皮内病变分为低级别和高级别两类。低级别上皮内病变相当于轻度非典型增生/上皮内病变1级,高级别上皮内病变包括中度非典型增生、重度非典型增生和原位癌/上皮内病变2级和3级(食管的鳞状上皮内瘤变分级例外,它是以细胞异常增生是否超过上皮的下1/2为标准,不超过下1/2为低级别,超过下1/2为高级别)。低级别上皮内病变发展成癌的几率很小,大多维持原状或逆转为正常,因而多主张随访;高级别上皮内病变发展成癌的几率较大,因而多建议手术切除治疗。

由此可见,上皮内病变(癌变)只是人体的正常细胞转变为癌细胞需要经历的癌前病变,即使是“高”级别上皮内病变也不是通常意义上“癌”。

(作者单位:内江市东兴区人民医院)

达州市科协 反邪教宣传进社区



学习、传播科普知识。现场累计发放《地球与星座空间》《市民识邪防邪手册》《被邪教蒙骗的岁月》和实用技术手册等科普资料3000册(份),赠送小礼品300余个,发放印有“提升科学素质、促进社会和谐”宣传便民布袋500个。

据悉,在反邪防邪宣传月活动期间,区科协还将与区老科协、区反邪教协会等相关单位在翠屏街道嘎云社区联合开展了以“抵制邪教、崇尚科学、从自己做起”为主题的反邪防邪科普宣传。

活动现场,工作人员向群众讲解了“科学破除迷信”“保障生态环境、保障安全健康”等科普知识,宣传了党的反邪教工作方针政策和《治安管理处罚法》等有关法规。市科协科普专家向干部群众介绍了“科普中国”的作用、宣传特点以及丰富的科普内容,现场演示如何利用“科普中国”平台

遗失声明

陈炫邑(出生日期:2011年2月27日,性别:男,身份证件号:511922201102270570)出生医学证明(证件编号:K510782560)不慎遗失,声明作废。

2019年9月27日